

尽你我之爱托举未来

用心面对
每一位当事人

□ 李金玲

2017年的春天似乎来得比较晚,本该草长莺飞的三月,因为一场倒春寒,寒意重新笼罩大地。我记得特别清楚,就是在那个春寒料峭的早晨,张家五姐弟一大早儿就到了法院门口。孩子们的小脸冻得红红的,最小的老五也就三四岁的样子,被冻得不停地抽吸着鼻涕。孩子们见到有车来,大点的孩子上前就把车拦下,嚷嚷着要告状。

法警看见孩子们拦车,怕孩子被撞着,急忙把孩子拦下,仔仔细细询问半天,才问明白。原来,孩子们的父母离婚了,五个孩子都跟着爸爸生活,可爸爸突然患了脑出血,虽然抢救了过来,却留下后遗症,丧失了劳动能力。几个孩子一下子就没有了生活来源,别说上学了,生存都成了大问题。这时有邻居给出主意:你们还有妈妈,她有抚养你们的义务,去法院起诉她要

抚养费吧。就这样,五个孩子来到了法院。听闻这些,时任立案庭庭长的刘芳赶紧把孩子们接到立案室。

“你们有诉状吗?”
“没有。”

“你妈妈叫什么名字?”

“我有爸妈的离婚书。”

说着,大点的孩子把几张皱巴巴的纸递到刘芳面前,刘芳展开一看,是离婚的判决书。刘芳仔细看完后,叹了口气,赶紧和村委会联系,找到孩子们的父亲核实情况,然后帮孩子们写了诉状,又把案子给立上。

案子分到了我们庭,我找到了孩子的母亲,孩子的母亲一脸沧桑,一看也是一个生活不太如意的农村女子,她已经再婚并又生育了孩子,因生活窘迫,也拿不出多少钱来付抚养费,说只能抽空去看看孩子们。经多次调解没有成功,承办法官及时作出了判决。

一般民事法官和当事人的接触,在出了判决后也就结束了。可我们的故事才刚刚开始,判决生效后,我们对五个孩子始终放心不下,庭长刘香妹联系了县爱心协会,为孩子们争取了2000元的救助金,解了孩子们的燃眉之急;了解到村里正给孩子们办理低保,我们又多次与县民政局联系,给孩子们开辟绿色通道,几天后孩子们又都重新回到学校。此后,张家五姐弟的事,就成了我们大家的事,越来越多的干警加入帮执行行列,换季了,给孩子们送几件衣服;开学了,给孩子们送点文具书本;过节了,给孩子们送点好吃的。2018年,院执行综合办公室主任石忠奎到孩子们所在村驻村扶贫,她每周都会买上新鲜的肉、菜,上门给孩子们做顿饭,补补营养,让孩子们感受家的温暖。

到今年已经第五年了,干警们的爱心一直没有停。如今,五姐弟

中的老大在公益岗位找到了工作,老二马上初中毕业,老三上初一,老四还有一年就小学毕业了,最小的老五也马上就成为三年级小学生。五个孩子很争气,家里的墙上贴满了奖状。今年的端午节,办公室主任刘婷婷带着院里的年轻党员干警,拎着大包小包的粽子、红枣、糯米,来到五姐弟家,和孩子们一起包粽子过端午,讲爱国故事,教孩子们爱国爱家、向善向上。

这不是一个人的故事,而是一个群体的故事,我有幸参与其中,我看到过孩子们的苦,也见到过孩子们的笑。关注儿童成长一直是我们的重点工作之一,从“法雨春风——法治进校园”的普法宣传,到少年法庭挂牌成立;从青年党员志愿队建档立卡关注留守儿童,到对问题少年的教育引导,我们尽己之心,守护希望,托举未来。

(作者单位:孟村回族自治县人民法院)

□ 裴桂琴

前不久,一对夫妇小张与小琴来到张家口市宣化区人民法院要求离婚,二人2017年登记结婚。

2018年,女儿小欣出生了。小张与小琴都是残疾人,小张听力言语二级残疾,小琴则有语言障碍且智力偏低,小张无奈地表示:二人平日根本无法沟通也无法独自照顾女儿,女儿都是随奶奶生活,这样的婚姻怎么能继续下去啊……

我了解到小张与小琴既已无和好的可能那就充分尊重当事人意愿,我通过“肢体语言+写字”的方式,经过四小时的调解,双方就孩子抚养问题以及财产问题达成了一致调解意见,双方当事人以及家人、律师签了调解协议。他们临走的时候,握住我的手,以表感谢。

我接到立案材料后,仔细看了卷宗,立即按程序传唤双方到调解室进行调解,我想搭建便于二人沟通的桥梁,帮他们解决困难。小张由妈妈和律师陪同,小琴则由爸爸和姐姐陪同进入调解室。在他们来之前,我做了充分的准备,我知道在调解方面可能会有很大的不便,可我看着双方当事人,还是犯了愁。“这沟通还真是事儿啊……”一句话就可能需要几个来回地传递才能说明白,可我觉得,法官就

得靠真情、诚意去调解。就这样,我连比画带写字,耐心细致跟双方沟通,从事实、法律、道德、情感、责任等方面一点一滴地释法明理。

经过交流,我了解到小张是聋哑人,读过聋哑学校,日常的基本沟通没问题,小琴则有语言障碍且智力偏低,小张无奈地表示:二人平日根本无法沟通也无法独自照顾女儿,女儿都是随奶奶生活,这样的婚姻怎么能继续下去啊……

我感慨万分,他俩既然已无和好的可能那就充分尊重当事人意愿,我通过“肢体语言+写字”的方式,经过四小时的调解,双方就孩子抚养问题以及财产问题达成了一致调解意见,双方当事人以及家人、律师签了调解协议。他们临走的时候,握住我的手,以表感谢。

作为一名法官,面对人民群众的诉求,不仅需要认真负责的态度、深厚的法学理论功底,更需要心存善良,要用心去与当事人沟通,切实帮他们解决难题。这也正是我的初心。

(作者单位:张家口市宣化区人民法院)

法官有温度
少年不迷路

□ 冯飞

“年轻人可以一时过不好,但是不要忘了曾经帮助过自己的人。未来的路还很远,愿你们前程似锦。”开庭前五分钟,我给那个少年发去了短信,这个固执少年终于打开戒备的心门,感受到了法律的温暖和光芒。

此事还要从一起民间借贷纠纷说起。少年姓张,向小董借了将近4万元钱,后因无力偿还就玩起了“失踪”。小董四处找不到他,就将他告上了法庭。我仔细翻阅卷宗后,发现小张刚满18周岁,在最好的年纪,却因债务纠纷坐到了被告席上。看罢我无限感慨,唏嘘不已。如果小张因为几万元债务被强制执行,列入失信被执行人名单,对他的未来会产生不可逆转的影响。

为了尽量减小甚至消除债务纠纷给当事人双方带来的不良影响,我一次又一次拨通小张的电话,一遍一遍地给他讲明其中的利害关系。“你不要意气用事,真正的男子汉气概是敢于承担,而不是和法律、道义硬碰硬。”反复沟通后,小张虽然承认自己欠钱,但在说到还钱时,他依然态度强硬地说自己没钱,既然没钱还,出庭也没有意义,因此他拒绝出席庭审。在多次沟通后,我也摸清了小张的脾气,便态度温和、不疾不徐地向其提出网上开庭的建议,并向他讲明通过网络就可以完成庭审,操作方便快捷,适合他这样的年轻人。最终,小张同意参加网上庭审。

庭审前,我又一次拨通了小张的电话,再次将所有不利后果告诉他,并引导他可以用分期的方式解决问题。最后,小张提出了自己愿意分期支付的调解意见。我向小董转达了小张的想法后,小董十分爽快地答应了,称:“大家都是朋友,我也理解他现在的处境,通过法院解决问题是因为我实在找不到他,只是想用法律维权,我也希望他能好好生活。这事啊,其实他只要能给我打个电话,就都好商量。”听了小董这一席话,我深受触动,赶紧打电话告诉了小张,让他主动联系小董,小张却说自己没有小董的电话,言语间还带着不屑。我没有再同小张多说,一边安排按照双方合意制作调解协议,一边给小张发了短信:“我告诉你小董的电话,你给人家打个电话客气一下,我向小董说了调解意见,人家一句没反驳就同意了。小董还说你们是很好的朋友,也了解你的情况,希望你能过好,可你连人家的电话都没有。年轻人可以一时过不好,但是不要忘了曾经帮助过自己的人。未来的路还很远,愿你们前程似锦。”

也许是我的短信温暖了小张的心,也许是小董的通情达理让小张的心不再设防,不一会儿小张就给小董打了电话,述说歉意也表示感谢,这让两人冰释前嫌,顺利通过线上达成调解协议。

这只是一个简单的案子,案由简单、矛盾明显、标的额小,调解过程也不算复杂,可这不仅仅是借贷纠纷被化解,更是对迷途少年偏差价值观的纠正。一次电话的沟通,一条有温度的短信,一番温柔而有力的劝说,织就将迷途少年拽离危险崖边的绳索。

百姓的满意
就是最大的激励

□ 丁金瑞

我入党已有18年。法官与党员的身份让我全心全意投入到司法为民工作中,尽心竭力为百姓解难题纠纷。有一件为当事人解决房屋买卖纠纷的案子,让我记忆深刻。

2020年,吴某购买了宋某的一套房产,房屋成交价为65万元,吴某先期交付了30万元首付款,双方约定余款在宋某配合办理过户手续后交付,并就此签订了房屋买卖合同,对过户费用的承担也进行了明确约定。合同约定得明明白白,事情也进行得顺顺利利,可就在吴某为交房后的装修等一系列事情做准备时,意外却突然到来,打乱了双方的计划。

天有不测风云,宋某突然过世,家里只留下一位七十多岁的老母亲和一个年仅八岁的孩子。老人和孩子没有经济来源,无法承担银行的月供贷款,房子陷入逾期还款的状况。同时,因为贷款没有还清,房子就办理不了过户手续,因此吴某想要拿到房子也变得遥遥无期,吴某心里十分着急,担心突发的变故让自己的钱、房都受损失,在焦虑了几天之后,经过反复思量,吴某决定到法院起诉,希望法院能够帮助他解决这个问题。

作为案件承办人,在详细了解案情后,我真是为吴某着急,也对宋某家庭的困难忧心忡忡。我暗下决心要竭尽全力帮助他们解决问题,避免矛盾激化引发社会问题。但该案复杂且棘手,想要办理房屋过户手续,就得先还清房子的银行贷款,而且宋某已过世,办理程序存在一定困难。我一边梳理案件中的问题和难点,一边通过电话与双方当事人沟通。经过交流,我发现双方最大的矛盾点在于由谁偿还剩余贷款,现实是宋某的家庭情况十分不好,一老一小的生活可能都难以维继,更不要说还清贷款了,



法官与诉讼代理人进行沟通。

而吴某觉得既然签订了合同,就应该按照合同的约定,办理过户手续后才交付剩余购房款。

面对双方的矛盾焦点和问题化解的迫切,我经过反复思量,感觉最好的解决方案还是让吴某先凑钱还清贷款,这样既能让房子早日过户,又可以解决宋某家人的燃眉之急。于是,我立即前往吴某的家中,尝试与吴某沟通解决方案。“那可不行,这没有按照合同规定,如果我把贷款交付了,他们不认账,那就房财两空了,而且我一下子也拿不出来这二十多万元钱。”吴某听完我的建议后仔细考虑了一阵,最终同意了我的建议方案。

吴某的态度让问题解决突破了瓶颈,我在心里稍稍松了一口气,接着联系双方重新签订了购房合同。5天后,吴某将凑够了钱款,还清了银行贷款以及因逾期产生的滞纳金,并在宋某家人的配合下办理了房屋过户手续。之后,吴某将该房产向银行抵押贷款还清了借款,又向被告交付了剩余购房款,此时双方面临的所有棘手问题全部解决。没想到事情过去不久,宋某的母亲委托代理人,专程送来一面写有“用真心爱心为百姓解忧”的锦旗。

看着这面锦旗,我被暖暖的感动包围着,更加明晰了百姓的满意就是对我最大的激励。

你能拿到房子,也能解决他家的实际难题。钱先找亲戚朋友凑凑,等房子过户后,依然可以在银行抵押贷款,用于还清现在的欠款……”吴某听后仔细考虑了一阵,最终同意了我的建议方案。

吴某的态度让问题解决突破了瓶颈,我在心里稍稍松了一口气,接着联系双方重新签订了购房合同。5天后,吴某将凑够了钱款,还清了银行贷款以及因逾期产生的滞纳金,并在宋某家人的配合下办理了房屋过户手续。之后,吴某将该房产向银行抵押贷款还清了借款,又向被告交付了剩余购房款,此时双方面临的所有棘手问题全部解决。没想到事情过去不久,宋某的母亲委托代理人,专程送来一面写有“用真心爱心为百姓解忧”的锦旗。

看着这面锦旗,我被暖暖的感动包围着,更加明晰了百姓的满意就是对我最大的激励。

(作者单位:黄骅市人民法院)

□ 陈岗文

当我通过电话和微信不断地给被执行人许某做工作,为远在江苏的于某、吴某成功执回7万余元欠薪时,于某、吴某激动地连连表示感谢,我心里也终于松了口气。

被执行人许某是一家建工公司负责人,雇用于某、吴某在井陉县的两个建筑工地从事生产管理工作,后来因为拖欠二人工资,二人多次索要未果,分别向法院提起诉讼。法院最终判决许某给付于某工资38500元,给付吴某工资31998元。判决虽然出了,可许某仍然拖着不给钱。只有一审判决,钱却拿不到手,于某和吴某着急了。今年3月,于某、吴某同时向井陉法院申请强制执行。

我接到此案后,经了解发现,申请执行人于某、吴某家住江苏省海门区,而被执行人许某则在石家庄市。两个农民工远在千里之外,来法院一趟既费时又费钱,他们平时挣钱不容易,经不起这么来回折腾。我思来想去,决定实行“网上执行”,通过“隔空对话”的方式减少当事人的诉累。

刚开始,被执行人许某的抵触情绪比较大,既不来法院领取法律手续,又不提供具体家庭住址。我把制作好的法律文书通

过微信给许某送达,后又多次给他打电话进行沟通,讲法律,摆道理。“老许啊,劳动报酬是农民工的血汗钱,判决都下来了,你咋能不给,你知道不,拒不履行法院判决是要上失信被执行人名单的,还要限制高消费,不仅要承担严重的法律后果,还会受到良心上的谴责……”就这样,我不断给许某打电话,一次、两次、三次……经过十多次耐心细致地做工作,许某终于认识到当“老赖”的严重危害性,同意分期偿付所欠两名农民工的工资。我又加于某和吴某为微信好友,经过不断调解,双方自愿达成分期偿付欠薪的和解协议。

此后,许某积极筹措资金,分两次将所欠于某和吴某的工资全部打入法院账户。接着,我又将执行款通过一案一账户分别打给于某、吴某二人,并通过网络办理相关手续,6月29日全部执结。于某、吴某收到执行款后,感动地在微信上一再向我表示感谢。他们说:“你真是人民的好法官,俺们没去法院也没见你们的面,就给俺们要回了欠薪,要是去法院跑几趟,这么远的路程,不知道要花费多少钱呢!”

(作者单位:井陉县人民法院)

调解促和好 呵护“夕阳红”

□ 马少华

前不久的一个早晨,我在立案大厅接待了一位老人。老人看上去有八十多岁了,颤颤巍巍地拄着拐杖,声音中带着焦急:“我在家里受到了家暴,这是我的起诉状,我要与我的丈夫离婚。”老人一边说一边把一个信封交给了我。接过材料没顾上看,我赶紧搬过来一把椅子,让老人坐下。这时,跟老人一块儿来的她的儿子说:“没办法,老太太脾气倔,不带她来,她就不吃饭。”我看了一遍手中材料,告诉老人:“材料我们先收下,已经登记上了,您先回去,很快我们会通知您的。”

送走了老人,我在想,老人的问题并不单单是想离婚,好像还有赌气一样

的成分在里面。从材料上看出,老两口都八十多岁了,双方身体都不太好。到了这个年纪,本该安度晚年,现在却闹起了矛盾,到底是什么原因呢?我觉得应该到老人家里去看看。

在一个阳光明媚的下午,我带上书记员和老人所在社区的党支部书记一同前往老人家里。见到老太太的丈夫李老后,我们表明了身份。李老一听我们是法院的,情绪立刻激动起来,喊道:“你们来干什么?你们走!你们不能判我们离婚!”我们赶紧解释说:“我们这次来是做调解工作的,就是为了缓和您二老的关系的!”李老听我们这么说才平静下来。

我们跟老人拉起了家常,得知老人曾经是一名音乐教师,就与他聊一些音

乐上的知识;看到老人养了许多花儿,又跟他聊起养花的一些技巧。见老人情绪有些缓和,我们才讲起老太太起诉离婚的事情。李老告诉我们,前些日子老太太得了一场大病,还做了手术,情绪非常不稳定,动不动就着急。“我有时也有些急躁,对自己以前的所作所为有些后悔……”李老坦言。经过长达两个小时的调解,终于做通了二老的工作,老太太表示放弃离婚的想法,决定撤诉;李老表示会尽心尽力照顾好老伴。我们临走时,李老握着我们的手说:“谢谢你们帮我挽回了这个家,谢谢你们!”事后,我们通过对老人的回访得知,老两口生活很快乐,孩子们也给予了老人更多的关心,常常带着孩子来看望老人,我们这才放下心来。

作为一名人民法官,践行司法为民的宗旨,不单单是机械地解决一个个的案件,更要让人民群众感受到司法的温情。也许跟“跑断腿、磨破嘴”的调解工作相比,依法公正作出判决可能更直接更省事一些,但是从化解社会矛盾纠纷的大要求来讲,司法的温情就是需要我们人民法官去融入群众,去关心、了解群众的所思所想,设身处地为人民群众着想,及时帮助他们解决问题纠纷。如果每一起民事案件都能握手言和再现和睦和谐,哪怕是“跑断腿、磨破嘴”再多些,我们也心甘情愿!

(作者单位:邯郸市丛台区人民法院)